

中華基督教會協和書院
二零二三至二零二四年度
校務簡報

二零二三年九月

一. **家長教師會常務會議**

9月1日晚，本人出席伍欣嫻主席主持之家教會網上會議。是次會議討論本年會務安排。

二. **開學禮**

9月1日，本學年正式開始。榮幸地邀得校友政務司司長陳國基先生擔任主禮嘉賓，唯當天超強颱風「蘇拉」正面吹襲珠三角地區，開學禮需要延至9月4日舉行。感謝陳司長在領導統籌跨政府各部門應對風災工作中仍以錄像向母校師生分享及訓勉學生，當中感受到司長對母校及師長表達感恩之情，並理解及欣賞本校近年發展。陳司長致辭後由本人分享對學生的期望。

三. **校園危機處理工作坊**

9月5日，輔導主任關智豪老師主持工作坊，分享校園危機處理的經驗。

四. **校政委員會第一次會議**

9月11日，本人召開會議，除檢討開學期間各項活動及措施外，還討論下列事項：

- 2022 - 23 年度學校周年報告
- 檢視全方位學習津貼之撥款準則

五. **學生領袖就職典禮**

9月15日下午，本校學生組織舉行就職典禮。各學生組織進行交職及宣誓儀式，最後由本人致訓辭。

六. **區會教育主日**

9月16日中午，陳伊玟副校長及宗教主任馮定軍老師、宗教委員會老師及中一班主任率領全體中一級學生及家長回校出席協和堂教育主日。

七. **廣東省教育廳「百千萬人才培養工程」廣東高中校長研修課程校長訪校**

9月21日上午，廣東省教育廳“百千萬人才培養工程”華南師範大學廣東高中校長專案赴香港研修課程四十四名校長到訪本校，除聽取本人介紹本校辦學特色及知識管理策略外，還參觀本校各項設施。

八. **中一家長夜**

9月22日，本校輔導委員會與駐校社工合辦中一新生家長夜，由本校輔導主任關

智豪老師講解如何協助學生適應升中的轉變。

九. 本校獲邀參加長江鋼琴音樂節

9月22日至25日，本校獲主辦單位邀請參加「長江鋼琴音樂節」。陳伊玟副校長及音樂科主任蔡佑杰老師帶領十名同學參加「長江鋼琴音樂節」音樂文化交流團，到訪中國長江三峽，參與第9屆長江鋼琴音樂節，出席不同音樂會，以及與當地學校進行音樂交流。

十. 區會新教師座談會

9月23日，本人陪同本年度新教師包括陳慧冰老師、張嘉露老師、馮定軍老師、徐浩文老師、徐嘉麗老師、王翹楚老師及余碧青老師，到長老堂出席區會新教師座談會，認識本校辦學團體——中華基督教會香港區會，並安排校監高一村博士與新老師會面，分享學校生活點滴。

十一. 學科報告

英文科

- (1) 四名中五級學生：5A 陳德銘、5A 久下兼卓、5D 鄭泳昕、5D 李耀昇獲提名參加香港理工大學英語演講邀請賽，主題為：香港的環境與永續發展。他們於2023年9月9日、16日和23日參加香港理工大學的訓練工作坊。決賽將於2023年10月14日上午9點至下午3點在香港理工大學校園舉行。
- (2) 約二十名中一至中三級學生參與康文署與「香港小莎翁」合辦的「莎士比亞在行動」計畫2023-24。他們將於2023年10月至2024年7月參加一系列戲劇工作坊，為2024年7月在元朗劇院壓軸演出《仲夏夜之夢》做好準備。
- (3) 專業發展活動/活動：
 - 9月19日，英文科科主任陳嘉欣老師參加教育局質素保證部舉辦的專業分享會。會議期間，陳老師分享英文科的課程計畫如何與學校2023-24學年的主要關注事項保持一致。
 - 9月15日，英文科科主任陳嘉欣老師、英文科副科主任鄧兆峰老師及英文科老師周思瑩老師、彭嘉瑜女士出席「學生特質與差異化教學」線上專業發展研討會。

數學科

- (1) 中五級數學增潤班於本月份開始，任教老師利用同學的空堂時間在圖書館與同學溫習學習重點，每循環周有四堂，以自願形式參加，是次對象以數學能力較弱的同學為優先考慮，由李誠歡老師及余碧菁老師負責任教。
- (2) 初中及高中奧數訓練班於本月份開始上課，各級參與情況：中一：41名同學，中二及中三組：14名同學，進階組：9名同學，由余碧菁老師及戴子迪老師負責統籌。另外，環亞太杯數學比賽及大灣杯數學比賽亦於本月份開始報名，對象是中一至中三同學，由李宏健老師負責統籌。
- (3) 與教大合作研究AI練習及評估系統於本月份開始應用，首階段是高中班別，每月定一個數學課題，讓同學可以透過系統自學及溫習。
- (4) 本年「第十七屆全港十八區小學數學比賽」第一次籌備(網上)會議於9月21日黃昏進行，李宏健老師及伍文慧老師出席會議，內容是確定12月9日為本

年比賽日期、比賽形式、簡介本年工作流程及因疫情而採取的應變措施。

化學科 (科學學習領域)

- (1) 三名中四級科學資優同學獲提名並取得多元學習津貼，參加由香港科技大學舉辦「科大新體驗」新高中/大學雙修課程先導計劃(第一階段)。
- (2) 一名中五科學科資優同學獲接納參加由香港科技大學舉辦的「科大新體驗」新高中/大學雙修課程第二階段先導計劃。
- (3) 六十四名中五級及中六級化學科同學參加由香港虛擬大學主辦的「化學家在線自學獎勵計劃」，並獲得優異成績。

級別	鑽石獎	白金獎	銅獎
5	15	0	1
6	28	2	0

- (4) 一隊共六名中三同學獲提名參加由香港教育局資優教育組主辦的「國際初中科學奧林匹克」比賽，並於九月二十四日，在香港中文大學進行了筆試。
- (5) 兩隊合共十名中五化學科同學獲提名參加由香港浸會大學舉辦的「全港中醫藥常識問答比賽」。

綜合科學科

- (1) 九月十六日，一名中一同學參加了由香港科學館舉辦的「科學為民 - AI 在動作科學與表演藝術中的發展與應用」講座。
- (2) 九月二十三日，一名中一同學參加了由香港科學館舉辦的「科學為民 - 未來可持續建築」講座。

地理科

- (1) 已經完成教育城網上試題庫學生戶口的採購程序，並開始於高中地理科的多項選擇題訓練使用。
- (2) 完成 ARGEO 便攜式應用系統的採購流程。該系統將應用於初中學生的地圖閱讀電子學習。
- (3) 已籌備 10 月 12 日至 13 日舉行的中五級地理科實地考察活動。
- (4) 按計劃完成上學期地理學會的活動 (3 次校內活動、1 次實地考察)。

體育科

十八名中一至中三級的初中同學，參與康樂及文化事務處、教育局及香港業餘田徑總會合辦的聯校田徑專項訓練計劃。

音樂科

- (1) 學校的初中合唱團、高中合唱團、西樂團、及中樂團已舉辦本學年試音及招生，同學反應熱烈，具備相應音樂才能者已獲邀加入合唱團及樂團。
- (2) 本年度將新增手鐘小組，現正招募有興趣之同學，並將會 10 月開始恆常在星期五排練。
- (3) 本年度學校將設 19 個不同的樂器班，涵蓋不同中西樂器，同學報名反應熱烈，收生程序已完成，並會在 10 月開始上課。
- (4) 陳伊玟副校長及音樂科主任蔡佑杰老師與十名同學在 9 月 22 日至 9 月 25 日參加音樂文化交流團，到訪中國長江三峽參與第 9 屆長江鋼琴音樂節，出席不同音樂會，以及與當地學校進行音樂交流。

視覺藝術科

5C 楊文逸榮獲下列比賽獎項：

- 香港國際社會服務社舉辦「禁毒從家開始填色比賽」冠軍。
- 香港舞蹈團舉辦的「世一衝一衝」填色比賽冠軍
- 溫莎教育基金會舉辦的「德育漫畫設計」亞軍。

十二. 學務委員會報告

- (1) 9月5日至15日為中四級新高中選修科過渡期(Grace period)。有六名中四級學生申請轉讀選修科，有兩名同學獲批准轉科。
- (2) 學務部在各初中班別委任兩名學生助手專責記錄測考資料。記錄目的為避免同一班在同一日有過多測考以減少對學生的壓力。
- (3) 中一至中二級家課政策簡介會於9月4日順利舉行。中一至中二科長簡介會亦已於9月12日舉行。家課政策於9月18日開始實施。功課班於9月19日開始。
- (4) 學術領袖生隊於9月22日舉行迎新會。迎新會由正、副學術領袖生長帶領，讓新一屆學術領袖生互相認識以及介紹學術領袖生的工作。
- (5) 9月29日 Edvenue 在中一班週會上推出學習技能培訓計劃（筆記處理和學習風格）。培訓計劃旨在讓學生掌握有效的學習策略和寫筆記的技巧，並提高學生對學習風格的認知。

十三. 訓導委員會報告

- (1) 9月15日，本校領袖生舉行就職典禮。上屆領袖生長分享其工作心得及體會，而本屆領袖生長則講述其工作期望。
- (2) 本委員會向全體同學印發文章，介紹健康生活模式。

十四. 課外活動統籌委員會報告

- 興趣小組及興趣班已完成報名。
- 本年度新增8個興趣小組及11個興趣班。
- 興趣班課堂於九月下旬開始。
- 社際排球賽於18日及19日進行。
- 學生會於20日至22日舉辦畢業班躲避球比賽。

十五. 德育及公民教育委員會

- (1) 制訂全年周會內容，安排講座及校本班主任節課程，內容環繞學校三大關注事項。
- (2) 九月份舉行的活動包括：
國民教育講座，胡定旭教授主講「從醫療狀況看香港、內地與世界」；註冊營養師主講「吃走壓力」的健康教育講座；「愛護動物與偵緝犬示範」的公民教育講座。
- (3) 訂立個人成長健康歷程紀錄 Wellness Gram，在班主任節讓全校學生填寫問卷，訂立個人目標，從運動、睡眠、上網、閱讀、學業、飲食、校園生活、家庭生

活共八項範疇作個人反思。(Exercise habits, Sleeping quality, Online activities, Reading routines, Academic performance, Eating patterns, School life, Family relationship)

- (4) 訂定全年早會內容，逢星期二舉行升旗禮，在特定日子設「國旗下的講話」。並帶領各科組合作，於早會分享有關國情、中國文化、歷史等資訊。
- (5) 成立近 20 人的德育及公民教育學生大使，成員包括中一至中五學生。在早會負責「國旗下的講話」演講，推廣德育及國民教育的活動。9 月 26 日早會及小息時段舉行中秋節與感恩敬師賀中秋的活動。
- (6) 招募升旗隊成員，約 10-13 位學生，成員來自中一級。學員將於本年接受中式步操訓練及升旗儀式訓練。

十六. 家長事務委員會報告

- (1) 「第二十四屆家長教師會執行委員選舉」及「第七屆家長校董選舉」投票日於 9 月 29 日順利舉行。
- (2) 家長教師會於 9 月出版《會訊》，總結 2022-2023 年度工作。

十七. 宗教教育委員會報告

- (1) 9 月 17 日為學校一年一度的教育主日，宗教教育委員會老師及中一同學參與由協和堂主辦的少年崇拜，共有 17 位學生決志，5 位回轉，為此感恩，將會安排跟進栽培。
- (2) 9 月 20 日舉行早會宣佈訓練，提升同學的朗讀技巧，改善早會宣佈的服務表現。
- (3) 9 月 20、27 日舉行學生團契職員訓練，分別探討信仰要義、事奉心態和登山寶訓（全年主題經文），裝備團契面對本學年的事奉。
- (4) 9 月 26 日團契職員於早會宣傳團契週會，邀請同學參與聚會。
- (5) 9 月 28 日舉行老師午間加油站，以禱告互相守望。

十八. 校長出席校外活動

- (1) 9 月 1 日，出席區會教務行政部會議。
- (2) 9 月 4 日，出席區會中學校長會會員大會及例會。
- (3) 9 月 9 日、16 日及 17 日，參加香港大學專業進修學院舉辦的「職場調解過程及衝突處理」工作坊。
- (4) 9 月 11 日，出席區會執委會會議。
- (5) 9 月 12 日，出席香港英文中學聯會執委會會議。
- (6) 9 月 13 日，出席黃大仙區學校聯絡委員會會議。
- (7) 9 月 15 日，出席教育局學校教育質素保證分部會議。
- (8) 9 月 18 日，出席區會教務行政部人事行政小組會議。
- (9) 9 月 21 日，出席區會中學校長會學與教交流小組會議。
- (10) 9 月 22 日，出席中華基督教會方潤華中學 20 周年校慶感恩崇拜。
- (11) 9 月 23 日，出席區會中學校長會主辦的「新聘教師座談會」。

- (12) 9 月 23 日，出席澳門特別行政區政府旅遊局主辦的澳門「寓教於遊」遊學講座。
- (13) 9 月 25 日、26 日及 28 日，獲教育局邀請擔任校外評核隊外評員。
- (14) 9 月 28 日，出席區會教務行政部會議。

校長朱啟榮博士
二零二三年九月三十日